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Prietenia romîno-sovietică
Relaţiile de prietenie dintre U.R.S.S. şi 

R.P.R. sínt foarte vechi. Relaţiile stră
vechi de prietenie şi-au găsit încununarea 
în anii puterii populare, cînd popoarele 
noastre sínt unite prin construirea vieţii 
celei noi şi merg mînă în mînă pe acelaş 
drum. Cît de rodnici s-au dovedit a îi a- 
ceşti ani! Privind în jurul nostru ne cu
prinde un simţămînt de bucurie şi de 
mîndrie faţă de tot ceea ce am realizat 
pînă acum în numele şi spre binele omu
lui muncitor. In întreaga ţară s-au înăl
ţat sute de noi întreprinderi, înzestrate cu 
tehnică modernă, care imprimă un ritm 
înalt dezvoltării tuturor ramurilor econo
miei naţionale. Zeci de mii de tractoare 
duduie pe întinsurile patriei Şcolile sínt 
pline de tineri şi vîrstnici care învaţă cum 
să folosească mai bine ştiinţa şi să exploa
teze bogăţiile patriei pentru propăşirea ei. 
In casele oamenilor pătrunde tot mai mult 
bunăstarea, cultura şi voioşia. Relaţiile de 
prietenie romîno-sovietice sínt însă de
parte de a se limita la domeniul economic. 
Au devenit de mult tradiţionale schimbu
rile de delegaţii culturale şi turnee artis
tice, de expoziţii şi informaţii ştiinţifice 
dintre ţările noastre. La Bucureşti oamenii 
de ştiinţă ascultă comunicările unor sa
vanţi sovietici de renume mondial, în timp 
ce specialiştii romîni lucrează cot la cot 
•cu colegii lor sovietici în orăşelul atomiş- 
tilor, Dubna, de lîngă Moscova, la desîe- 
garea continuă a tainelor atomului. In Ro
mânia sínt aşteptate cu nerăbdare turneele 
artiştilor sovietici care ne vizitează ţara, 
în timp de artiştii romîni culeg în Uniunea 
Sovietică preţuirea marelui public. La 
Moscova, la librăria care vinde cărţi din 
ţările de democraţie populară, cărţile ro- 
mîneşti se epuizează îndată ce sînt puse în 
vînzare, iar la noi cartea rusă şi sovietică 
a devenit de multă vreme un prieten indis
pensabil fiecărui om al muncii. Schimbu
rile culturale romîno-sovietice se lărgesc 
an de an aducînd o importantă contribuţie 
la cunoaşterea reciprocă între ţările noa
stre. Numeroşi oameni ai muncii din Ro
mânia ţin să cunoască viaţa oamenilor so
vietici la ei acasă, să vadă măreţele reali
zări pe care aceştia le-au obţinut în toate 
domeniile de activitate. In acelaşi timp nu
meroşi oameni sovietici ţin să cunoască 
Romînia, să ia cunoştinţă de ceea ce a rea
lizat poporul romín şi să cunoască frumu
seţile ţării noastre. Acest fapt explică creş
terea de la an la an a schimbului de tu
rişti între ţările noastre. Au devenit extrem 
de solicitate locurile în tradiţionalele „tre

nuri ale prieteniei” cu care prietenii călă
toresc la prieteni.

In ceea ce priveşte legăturile dintre Bi
serica Ortodoxă Romînă şi Biserica Orto
doxă Rusă, ele îşi au rădăcina încă din 
epoca încreştinării de către acelaş Sfînt 
Apostol Andrei, care a propovăduit Evan
ghelia în regiunile Sciţiei Mari (Ucraina) 
şi Sciţiei IMici (Dobrogea). Momentele 
importante care vădesc o prietenie de 
veacuri între ambele Biserici surori sínt, 
de altfel îndeajuns de cunoscute.

Prin vizita oficială a delegaţiei Biseri
cii Ortodoxe Romíné în frunte cu Nicodim 
Patriarhul Romîniei la sediul Patriarhal 
din Moscova, în toamna anu'ui 1946, au 
fost reluate şi reînnoite străvechile legă
turi istorice dintre cele două Biserici Or
todoxe. Legăturile frăţeşti dintre Biserica 
Ortodoxă Romînă şi Biserica Ortodoxă 
Rusă se cimentează prin vizitele reciproce 
ale Intîistătătorilor ambelor Biserici. Ast
fel în 1947 ne-a vizitat o delegaţie a Bise
ricii Ortodoxe Ruse în frunte cu Sanctita
tea Sa Alexei, Patriarhul Moscovei şi al 
întregii Rusii. Cu acea ocazie Sanctitatea 
Sa Patriarhul Alexei a vizitat şi Mitropo
lia ortodoxă a Transilvaniei cum şi Insti
tutul Teologic de grad Universitar din Si
biu; iar călătoria delegaţiei Bisericii noa
stre în frunte cu Prea Fericitul Patriarh 
Justinian în vara anului 1948, la Patriar
hia Moscovei, din care delegaţie a făcut 
parte şi I.P.Sf. Mitropolit Nicqlae, pe a- 
tunci episcop de Cluj, unde rămîne 30 zile, 
formează veriga trainică- prin care Bise
rica Ortodoxă Romînă îşi întăreşte lanţul 
vechilor legături religioase romîno-ruse. 
De atunci, de mai multe ori delegaţii ro
míné au vizitat Biserica Ortodoxă Rusă 
şi delegaţii ruse au vizitat Biserica Or
todoxă Romînă. Aceste vizite au con
tribuit la intensificarea eforturilor pen
tru apărarea păcii, pentru ca niciodată 
războiul să nu ameninţe oraşele, uzinele, 
cîmpiile cu grîne, leagănele căminelor 
noastre, etc.

Cuvîntul ,.prietenie” există de mult pe 
aceste meleaguri, dar nici odată în trecut 
el n-a sunat atît de plin, n-a trezit atîta e- 
cou în inimile noastre, ca astăzi. Oamenii 
au preţuit întotdeauna puterea prieteniei. 
In popor s-a născut zicala: „unde-s doi pu
terea creşte”. Noi preţuim cu atît mai mult 
astăzi, puterea acelei prietenii care leagă 
nu doi, ci zeci şi sute de milioane de oa
meni, uniţi în luptă pentru apărarea păcii 
dintre popoare şi pentru o viaţă nouă.

Din dragoste pentru pace
Conferinţa creştină pentru pace de la Praga, 

care în toamna aceasta împlineşte 6 ani de acti
vitate, caută necontenit să-şi lărgească domeniul 
străduinţelor sale în Lume. In acest sens a orga
nizat şi Filiale proprii, care activează cu deose
bit spor în ambele Germanii, în Olanda, în Elve
ţia şi Anglia, şi recent chiar în ,Italia şi în înde
părtata Japonie.

In fruntea Filialei italiene se află prof. Gior
gio Girardet de la Agape-Torino. Prof Girardet 
este un încercat teolog şi pastor din Biserica 
valdensă, care este singura biserică protestantă 
din Italia. El este totodată şi director al aşeză- 
mîntului ecumenist de la Agape.

Aşezămîntul Bisericii valdense de la Agape, 
ecumenist pentru că se adresează lumii întregi, 
se află în regiunea Torino, în Nordul Italiei, în 
Munţii Piemontului, la înălţime de 1450 m, unde 
însăşi natura creiază dispoziţii de înălţare sufle
tească. In adevăr, la Agape se aplică din plin 
principiul anunţat odinioară de Sf. Vasile cel 
Mare că credinciosul trebuie să-şi ocupe ziua cu 
muncă şi rugăciune. In acest sens activitatea zi
lei începe la Agape cu rugăciune, se continuă cu 
rugăciune la prînz şi se termină seara cu o scurtă 
slujbă divină; restul zilei e ocupat cu munca in
telectuală şi manuală, după trebuinţe. Şi astfel 
participanţii se pot apropia reciproc şi să con
state că tocmai în colaborare se realizează ade
văratul om în mijlocul naturii înzestrate cu ne- 
sfîrşite bunătăţi.

Pentru aceste motive s-a născut o afinitate de 
principii între Mişcarea de la Agape şi Mişcarea 
creştină pentru pace de la Praga, spre o colabo
rare sinceră şi strînsă.

In aceste condiţii favorabile a fost posibil ca 
Mişcarea de la Praga să-şi poată ţine o şedinţă 
a Comitetului executiv chiar la Agape. Acestei 
şedinţe i-a premers însă în zilele de 1—9 septem
brie şedinţa Filialei italiene a Mişcării de la 
Praga, cu tema principală: „Pacea internaţională 
şi dezarmarea atomică”. In amănunt au fost dis
cutate problemele privitoare la: De la Hirosima 
la armamentul atomic actual, Posibilitatea şi ne
cesitatea dezarmării atomice, Nădejdea mişcări
lor pacifiste, şi Acţiunea creştină pentru pace. In 
toate aceste probleme, participanţii din Italia şi 
alte ţări au fost de acord, că în adevăr singura 
cale a omenirii spre progres este fără arme nu
cleare şi în pace între popoare.

(Continuare în  pag. 2 )

O asemenea prietenie este prietenia ro- 
mîno-sovietică.

Prietenia romîno-sovietică, prietenie 
veşnică, se va lărgi şi se va cimenta an de 
an tot mai mult.

Sus steagul pe care scrie: „Pace, Mun
că, Libertate, Egalitate, Frăţietate şi Feri
cire tuturor popoarelor”. C. Pistrui
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Din lupta pentru păstrarea dreptei credinţe
Sînt bine cunoscute împrejurările în care a avut 

loc dezbinarea religioasă a iromînilor ardeleni în 
jurul anului 1700. La scurtă vreme după săvîr- 
şirea acestui act, clerul şi credincioşii care primi
seră unirea şi-au dat seama că toate făgăduie
lile făcute de împăratul din Viena în ce priveşte 
îmbunătăţirea stării lor materiale, nu erau decit 
vorbe deşarte şi că erau ameninţaţi să li se 
schimbe legea strămoşească. De aceea, îndată 
după 1700 începe şi lupta împotriva dezbinării, 
lupta pentru refacerea unităţii bisericeşti. Chiar 
la înscăunarea primului vlădică gr. cat., Atana- 
sie Anghel, credincioşii din Braşov s-au împotri
vit cu tărie, pilda lor fiind apoi urmată şi de cre
dincioşii din alte părţi ale Ardealului. Lupta 
pentru păstrarea legii strămoşeşti a durat vreme

Din dragoste pentru pace
(Continuare din pag. 1)

De aceea la şedinţa Comitetului executiv din 
9— 12 septembrie, preşedintele Mişcării, prof. J, 
Hromadka, a putut trage concluziile asupra ne
cesităţii de a se spori activitatea Conferinţei pen
tru pace de la Fraga şi in celelalte continente şi 
secretarul general al Mişcării, 1. Ondra, a putut 
trasa sarcinile Mişcării de la Praga pentru ac
tivitatea ei de viitor. Cu această ocazie a fost sa
lutată cu deosebită mulţumire încheierea Trata
tului tripartit de la Moscova penfrli interzicerea 
experienţelor cu arme nucleare în aer, cosmos şi 
sub apă, pe care au semnat-o pînă acum peste 91 
de ţări, ca un prim pas serios şi obligator spre 
dezarmarea totală.

Au fost apoi stabilite datele şedinţelor plenare 
ale celor 11 comisii speciale de studii şi au fost 
determinate lucrările pentru întrunirea viitoare a 
Comitetului executiv al Mişcării de la Praga la 
Bucureşti în noiembrie 1963. Această întrunire va 
însemna un alt pas important înainte al Confe
rinţei pentru pace de la Praga, în pregătirea ma
réi Adunări creştine mondiale pentru pace de la 
Praga, din iunie 1964, care va fi a doua întrunire 
pancreştină pentru pace din lume.

Fireşte că acest ţel cere multă osteneală, răb
dare şi sforţare din partea tuturor membrilor ac
tivi în Mişcarea de la Praga, atît în Biroul cen
tral, în Secretariatul internaţional, în Comitetul 
executiv şi cel consultativ, precum şi din partea 
comisiilor speciale. E o lucrare cu răspundere nu 
numai în faţa oamenilor, ci şi a lui Dumnezeu 
şi a Mîntuîtorului Iisus Hristos. De aceea sínt 
chemaţi la colaborare toţi bunii creştini, căci de 
contribuţia fiecăruia în parte este neapărată ne
voie.

A urmat apoi, între 12—20 septembrie, o se
siune pe tema: Valoarea umană şi viaţa comuni
tară. Problemele au fost dezbătute cu înţelegere 
şi pătrundere, observîndu-se aceeaşi dorinţă co
mună pentru pace la aceşti reprezentanţi ai lumii 
apusene şi din regiunile încă frămîntate în intern.

Cu această ocazie delegatul romín, prof. M. 
Şesan, le-a putut vorbi despre problema păcii 
din punct de vedere creştin, despre activitatea 
Mişcării de la Praga şi despre stăruinţa pentru 
pace susţinută de Biserica Ortodoxă Romînă, în
tru realizarea poruncii Mîntuîtorului cu privire 
la pacea lumii.

Astfel pacea se impune ca un principiu îndră
git de toţi oamenii de bine din lume, oameni ma
turi şi cei care doresc în elanul tinereţii să-şi 
realizeze o viaţă fericită pe pămînt, şi ea face cu 
deosebit succes ocolul lumii. Se pot strînge rela
ţiile dintre Est şi Vest, dintre toate continentele 
şi astfel creştinii îşi pot aduce contribuţia lor e- 
senţială la coexistenţa paşnică in lume.

In adevăr, străduinţa aceasta aduce multă mul
ţumire în suflete, pentru că prin ea se împlineşte 
cuvîntul Mîntuitorului lisus Hristos: „fericiţi fă
cătorii de pace’’! Prof. M. Şesan

îndelungată, fiind purtată cu curaj şi stăruinţă 
de preoţi şi credincioşi deopotrivă, mulţi din ei 
dobîndind şi cununa muceniciei.

Lupta pentru dreapta credinţă s-a manifestat 
fie prin împotrivire directă de a îmbrăţişa unia- 
ţia, fapt pentru care credincioşii erau supuşi la 
bătăi şi temniţă, file prin trimiterea de jalbe la 
curţile împărăteşti din Viena şi Petersburg, ori 
la mitropolitul ortodox sîrb din Carloviţ, fie prin 
trecerea munţilor în Ţara Romînească ori în Mol
dova, unde puteau să-şi mărturisească nestin- 
gheriţi credinţa lor, fie prin lepădarea de uniaţie 
a preoţilor şi credincioşilor care se lăsaseră amă
giţi să o primească, fie în alte chipuri. O puter
nică mişcare împotriva uniaţiei are loc în anul 
1744, cînd în părţile de sud ale Ardealului apare 
călugărul sîrb Visarion Sarai. El izbuti să în
toarcă de la uniaţie multe din satele care o îm
brăţişaseră. Fiind prins a fost apoi întemniţat în 
Viena unde muri ca sfînt mărturisitor al Orto
doxiei.

Lupta împotriva uniaţiei şi pentru păstrarea 
drepteicredinţe continuă sub formă de plîngeri 
adresate Curţii împărăteşti din Viena. O seamă 
de preoţi şi credincioşi fac drumul lung şd obosi
tor pînă la Viena spre a înfăţişa împărătesei1 Ma
ria Tereza jalbele romînilor ortodocşi din Ardeal. 
Intre ei se numără: loan Oancea din Făgăraş, 
Nicolae Oprea Miclăuş din Sălişte, călugărul Ni- 
codim din Ţara Făgăraşului, preotul loan din A- 
ciliu, preotul Moise Măcinilc din Sibiel şi alţii. 
Unii din ei au fost aruncaţi în vestitele temniţe 
de la Kufstein, unde au şi pierit ca ţăranul Oprea 
Miclăuş şi preotul Moise Măcinic. Alte jalbe sínt 
duse la Curtea ţarinei Elisabeta a Rusiei, cu ru
gămintea de a mijloci la Curtea din Viena, pen
tru uşurarea soartei romînilor ortodocşi din Ar
deal, de către protopopul Nicolae Balomir, fostul 
vicar al episcopului unit Inochentie Micu, de că
lugărul Nicodim şi.de preotul loan din Aciliu.

Văzînd că toate încercările şi jalbele lor au 
rămas fără rezultat, credincioşii ortodocşi aleg 
ultima cale în vederea obţinerii de drepturi şi a- 
nume răscoala împotriva uniaţiei şi împotriva 
iobăgiei. Ea a fost condusă de călugărul Sofronie 
din satul Cioara de lingă Orăştie în anii 176Ö— 
1761. Deşi mişcarea lui începe în Munţii Apuseni 
şi părţile de sud ale Ardealului, ea se întinde re
pede aproape în tot Ardealul. Călugărul Sofronie 
cuîreeră numeroase sate, ţinînd adunări de preoţi 
şi credincioşi (sinoade) în mai multe părţi, cele 
mai însemnate fiind cele de la Zlatna şi Alba 
Iulia, în care se hotărî să se ceară un episcop 
ortodox, eliberarea celor întemniţaţi pentru cre
dinţă şi libertate deplină Bisericii ortodoxe. Miş
carea lui Sofronie a însemnat o biruinţă deplină 
a ortodoxiei în Ardeal. In urma răscoalei, împă
răteasa Tereza e nevoită să trimită în Ardeal 
pe generalul Bukow, care, cu ajutorul armatei 
izbuti să refacă unirea, să dărîme cele peste 150 
de mănăstiri ortodoxe şi să atribuie un număr 
însemnat de biserici ortodoxe pe seama credin
cioşilor uniţi. Totuşi, lupta continuă şi de acum 
înainte, fie prin plîngeri, fie prin împotriviri fă
ţişe, pedepsite cu închisoare, bătăi sau chiar cu 
tragerea pe roată, cum a fosft cazul credinciosu
lui Tănase Todoran din Bichigiu, în părţile Nă- 
săudului.

Lupta pentru păstrarea credinţei ortodoxe a 
fost puternică şi stăruitoare. Deşi ea n-a avut re
zultat imediat decit numirea episcopului ortodox 
sîrb, Dionisie Novacovici, pe seama romînilor 
ortodocşi în 1761, totuşi ea a dăruit poporului 
nostru cîteva figuri de luptători pentru drep
turile poporului şi mărturisitori ai Ortodoxiei, 
care au primit cununile muceniciei. In 1955 Sf. 
Sinod al Bisericii Ortodoxe Romîne a trecut în 
rîndul sfinţilor pe cuvioşii mărturisitori Visarion 
şi Sofronie şi pe mucenicul Oprea Miclăuş, cin
stiţi în cuprinsul Bisericii Ortodoxe din Ardeal 
în fiecare an la 21 octombrie.

Dar lupta pentru păstrarea credinţei nu s-a 
dus numai de către credincioşii ortodocşi. Şi din 
sinul Bisericii greco-catolice s-au ridicat in cursul 
celor 250 de ani de despărţire numeroase glasuri 
de episcopi, canonici, profesori, preoţi şi credin
cioşi care au cerut fie dobîndirea de drepturi pe 
seama romînilor, aşa cum li se făgăduise la 
1700, fie păstrarea rînduielii şi tradiţiei ortodoxe, 
aşa cum se prevăzuse în însuşi actul unirii, fie 
refacerea unităţii bisericeşti a romînilor arde
leni. Unul din cei mai de seamă luptători pentru 
cîştigarea de drepturi pe seama romînilor a fost 
episcopul Inochentie Micu (1728—1751). In acest 
scop, el înaintă Curţii din Viena peste 30 de me
morii, ducînd în acelaşi- timp lupta şi în cadrul 
dietei Ardealului. Nici Curtea şi nici dieta — for
mată din nobili — nu-i îndepliniră îndreptăţilele 
sale cereri. De aceea cu prilejul ţinerii unui si
nod al Bisericii la Blaj, în 1744, el puse între
barea dacă maii e cazul să ţină „unirea”, dacă 
nu li se îndeplinesc făgăduinţele făcute. El n-a 
izbutit să continue lupta pentru binele romînilor, 
căci Curtea din Viena îl înlătură din scaunul 
vlădicesc, trăind apoi în exil şi sărăcie la Roma 
pînă în 1768. Jertfa lui a fost o dovadă pentru 
oricine că unirea cu Roma n-a adus nicî un folos 
credincioşilor ardeleni.

Către sfîrşitul veacului al XVIII-lea şi înce
putul celui de al XlX-liea începe lupta pentru 
păstrarea neschimbată a legii strămoşeşti, ame
ninţată de catolicizare. Ea este dusă de oei trei 
învăţaţi: Samuil Micu, Gheorghe Şincai şi Petru 
Maior. In scrierile lor ei au arătat împrejurările 
adevărate în care s-a făcut unirea cu Roma, com
bat primatul papal şi infailibilitatea sa, cer păs
trarea soborului mare şi a celui mic, pentru con
ducerea treburilor episcopiei greco-catolice, cri
tică înnoirile introduse de unii vlădici în Biserica 
lor, cu alte cuvinte, ei luptă pentru păstrarea ne
schimbată a credinţei strămoşeşti. însuşi, Petru 
Maior spune despre preoţii uniţi că ei „ţin legea 
grecească cea mai dinainte întreagă şi neschim
bată, întocmai cum o ţin toţi romînii uniţi din 
Ardeal”. Pentru atitudinea lor, ei au fost pri
goniţi de episcopul loan Bob şi de cei din jurul 
său, fiind nevoiţi în cele din urmă să părăsească 
Blajul.

In 1798, cu prilejul împlinirii a 100 de ani de 
uniaţie, s-a făcut o încercare de reunire a celor 
două Biserici romîne. Ea a fost făcută de vicarul 
ortodox loan Popovici, de gr. cat. Áron Budai, 
care era secretarul Consistorului ortodox din Si
biu, de Radu Tempea, directorul şcoalelor naţio
nale ortodoxe, fiind sprijinită de protopopii gr. 
cat. loan Para şi Petru Maior. Cererea lor adre
sată Guvernului, a rămas însă fără rezultat.

A doua încercare de reuniire a avut loc în 1848, 
cînd numeroşi intelectuali (A. T. Laurean. S. 
Bărunţiu, A. Pumnul ş. a.) cer refacerea unităţii 
bisericeşti. La Adunarea de pe Cîmpia Libertăţii 
de la Blaj, între cererile adresate de poporul ro
mín era şi aceea de a se -restaura vechea mitro
polie a romînilor ardeleni cu sinod general a- 
nual, iar profesorul A. T. Laurean într-o scri
soare adresată profesorului ortodox N. Bălă- 
şescu îl sfătuia să strice „unirea cu catolitii" şi 
să ceară arhiepiscop ortodox pentru toţi romînii 
din imperiul austriac.

In a doua jumătate a secolului XIX, istoricul 
gr. cat. Nicolae Densuşianu este primul care a- 
rată felul în care s-a făcut unirea, pe baza tex
tului original al manifestului! din 1698, pe care 
l-a descoperit în Biblioteca-Universităţii din Bu
dapesta. La Blaj, canonicul loan Micu Moldovan 
este cel care continuă lupta lui Micu, Şincai şi 
Maior pentru păstrarea tradiţiilor vechi amenin
ţate acum tot mai mult de înnoirile catolice. De 
altfel, clerul şi credincioşii Bisericii unite au 
trăit în aceleaşi tradiţii ca şi fraţii lor ortodocşi, 
incit în fond, nu exista nici o deosebire între ei.

Glasuri pentru refacerea unităţii bisericeşti se 
aud şi în 1918, cînd s-a înfăptuit unirea politică 
a Ardealului cu vechea Romînie. Dacă ea nu s-a 
putut înfăptui atunci, din pricina intereselor po-
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intrarea în Biserică
îngerii se minunau, vfízind pe 

Preacurata Fecioară intrînd în Sfînta 
Sfintelor.

Toate faptele Sfintei Fecioare Maria, Maica lui 
Dumnezeu sínt vrednice de admirat şi pline pen
tru noi de învăţăminte mîntuifoare. Pentru acea
sta Biserica n-a voit să lase nici una din aceste 
fapte strălucite fără să ni le pună înainte ca pildă

după care să ne cîrmuim viaţa, să ne închinăm 
Maicii Domnului şi s-o cinstim cu evlavie.

Drepţii părinţi ai Sfintei Fecioare Maria, Ioa- 
chim şi Ana, lipsiţi fiind de prunci şi rugîndu-se * 1

lîtice ale clasei conducătoare, au fost totuşi, după 
1918, numeroşi preoţi şi parohii greco-catolice 
care au revenit în sinul Bisericii strămoşeşti. 0  
luptă deosebit de frumoasă pentru reîntregirea 
Bisericii ardelene a depus răposatul mitropolit 
Nicolae Bălan. încă de la înscăunarea sa în scau
nul mitropolitan în 1920 şi pînă în 1948, el a 
adresat neîncetat chemării către clerul şi credin
cioşii uniţi de a se „întoarce acasă”, pentru ca 
„să fim iarăşi una”. Dar visul său de o viaţă în
treagă, ca de altfel visul a numeroase generaţii 
de preoţi şi credincioşi din ambele strane în 
cursul celor 250 de ani de despărţire, n-a fost 
cu putinţă decît în urma instaurării regimului 
democrat-popular în ţara noastră, care a asigu
rat deplina libertate religioasă pentru toţi cetă
ţenii săi. In urma chemărilor de revenire în sînul 
Bisericii'strămoşeşti făcute de mitropolitul Nico
lae Bălan în mai 1948 la Blaj, cu prilejul serbă
rilor de 100 de ani de la revoluţia din Transilva
nia şi de P. F. Patriah Justinian, în 6 iunie 1948, 
cu prilejul înscăunării Sale, au avut loc istori
cele acte de la Cluj, Bucureşti şi Alba Iulia din
1, 3 şi 21 octombrie 1948, prin care s-a făcut re
întregirea Bisericii Ortodoxe Romíné din Ardeal.

Lupta dusă de cler şi credincioşi vreme de 250 
de ani a fost încununată de biruinţă. La a 15-a 
aniversare a acestei biruinţe, datoria noastră este 
să întărim tot mai mult unitatea înfăptuită şi 
consolidată, să muncim pentru înflorirea patriei 
noastre scumpe şi să luptăm pentru triumful 
păcii în lume. Mircea Păcurariu

a jYîaicii Domnului
lui Dumnezeu să le dăruiască şi lor un prunc, fă
cură vot, că dacă li se va împlini cererea, vor în
china lui Dumnezeu pruncul, pe care îl vor do- 
bîndi.

Chiar din pîntecele Maicii Sale, fusese făgă
duită lui Dumnezeu printr-un act de cea mai mare 
iubire şi de cel mai desăvîrşit devotament. Şi 
în tot timpul fericitei sale vieţi pămînteşti Ha a

fost cu totul închinată servirii lui Dumnezeu, 
făgăduind în inimă ca să rămînă fecioară pen
tru totdeauna. Această făgăduinţă făcută din 
inimă curată şi numai înaintea lui Dumnezeu, nu 
era îndestulătoare în ochii oamenilor, ea trebuia 
exprimată printr-un act văzut şi solemn. Pentru 
aceasta Sfînta Fecioară, în înţelegere desăvîrşită 
cu evlavioşii săi părinţi, nu înlîrzie de a îndeplini 
şi lucrul acesta în sfînta zi a Intrării Sale în 
templul unde s-a pregătit ca să devină — 
templul binecuvîtat al Domnului, fericita Mamă 
a Fiului lui Dumnezeu, care s-a făcut om. Acea
sta este însemnătatea sărbătorii Intrarea in Bi
serică din 21 noiembrie.

Prunca Maria creştea şi se întărea umbrită de 
binecuvîntarea Domnului şi înconjurată de grija 
părinţilor săi.

Cînd Maria împlinise un an, loachim făcu o 
cină mare la care invită mulţi oaspeţi: preoţi, căr
turari, bătrîni şi prieteni. Aducînd aici şi pe Ma
ri a, el a rugat pe oaspeţi să o binecuvânteze: 
„Dumnezeul părinţilor noştri binecuvintează pe 
prunca aceasta şi-i dăruieşte un nume slăvit şi 
veşnic între toate neamurile”. Asistenţa răspunse: 
„Amin”. (Aşa să fie).

Şi astfel, Drepţii părinţi îşi crescură fiica, con
sfinţind-o lui Dumnezeu.

Tradiţia Bisericii creştine spune că Prea Sfînta 
Fecioară, abia în vîrstă de trei ani, a fost închi
nată lui Dumnezeu într-un mod public şi solemn 
în templul din Ierusalim, unde a fost dusă de 
pioşii săi părinţi spre a împlini votul ce-l făcu
seră lui Dumnezeu, Copiii închinaţi Domnului 
erau crescuţi în lăcaşurile ce împresurau templul. 
Printre acestea era unul anume destinat fecioa
relor tinere închinate lui Dumnezeu. La solemni
tatea acestei consfinţiri s-au adunat în Nazaret 
multe rude şi mulţi cunoscuţi ai drepţilor loa

chim şi Ana şi fetiţe de o vîrstă cu Maria care 
au petrecut-o la templu. Cu toţii s-au îndreptat 
spre Ierusalim, cale de trei zile de la Nazaret. 
După sosirea lor în Ierusalim şi după un post de 
şapte zile petrecut în rugăciuni, după obiceiul 
celor care aduceau jertfă la templu, drepţii loa
chim şi Ana împreună cu cei ce-i conduceau s-au 
apropiat de templu, conducînd de mină pe fiica 
lor de trei ani, binecuvîntata Maria, iar mulţimea 
cunoscuţilor o urmau: Toată lumea cu lumini i  a- 
prinse în mîini, cîntînd cîntece sfinte se grăbea să 
participe la solemnitatea intrării Fecioarei Maria 
în templu, unicul copil al unor oameni înaintaţi în 
vîrstă. Intru întîmpinarea lor au ieşit din templu 
preoţii, în frunte avînd pe primul arhiereu, Za- 
haria.

Pridvorul ce ducea în templu era compus din 
15 trepte, după numărul psalmilor de ceremonii, 
pe care preoţii şi leviţii cîntau cîte un psalm 
la fiecare treaptă, la intrarea în templu. Drepţii 
părinţi cu rugăciuni pioase au pus-o pe Maria pe 
prima treaptă.

Spre uimirea tuturor participanţilor, Maria a 
urcat repede şi cu curaj treptele fără sprijinul 
nimănui pînă la arhiereul Zaharia, care o aştepta 
pe ultima treaptă înconjurat de preoţi.

Primind pe Maria, el nu s-a oprit cu Ea acqlo, 
unde obişnuit se adunau credincioşii, ci a dus-o 
înăuntru, în despărţitura numită „Sfînta Sfinte
lor”, unde nu aveau voie să intre nu numai fe
meile ci şi preoţii, chiar şi însuşi arhiereul intra 
aici numai odată pe an, după un post şi rugă
ciuni îndelungate, în ziua curăţeniei cu sînge de 
jertfă pentru sine şi pentru păcatele poporului.

După inspiraţia lui Dumnezeu însă, Fecioara 
Maria a fost introdusă în Sfînta Sfintelor unde 
era vechiul chivot al lui Dumnezeu, ce era chipul 
Maicii Domnului, chivotul sfînt în care s-a zămi
slit Hristos-Mîntuîtorul.

Fetiţele închinate templului rămîneau aici pînă 
la căsătorie sub conducerea şi îngrijirea vădu
velor sfinte şi se ocupau cu învăţătura legii sfinte, 
cu rugăciunea şi cîntarea psalmilor, cu lucrările 
trebuincioase pentru împodobirea templului şi ser
viciul preoţilor, dar mai ales ele necontenit ru
gau pe Dumnezeu ca să trimită pe Mesia cel fă
găduit.

Odată condusă în' Sfînta Sfintelor, primul ar
hiereu i-a stabilit locul de rugăciune aici, unde 
altor fecioare aduse la templu pentru slujirea lui 
Dumnezeu, le era strict interzis să intre sau să 
se apropie. Acestora le era permis să stea numai 
între altar şi naos. Maria în vîrstă de numai trei 
ani a fost instalată în locuinţa fecioarelor. Cele 
mai mari o învăţau cititul şi lucrul de mină Ea 
avea loc deosebit de citire a cărţilor sfinte; iar 
în Sfînta Sfintelor intra numai pentru rugăciune.

Bătrînii părinţi închinîndu-şi fiica Tatălui Ce
resc, au adus jertfă de mulţumire şi s-au întors 
acasă mărind pe Dumnezeu şi mulţumindu-I. 
Viaţa în templu a Sfintei Fecioare Maria s-a dis
tins prin curăţenie şi sfinţenie. Urmînd rlnduie- 
lile stabilite de la templu, Ea se scula dis-de-di- 
mineaţă, după mărturiile Tradiţiei, şi de trei ori 
pe zi îşi făcea rugăciunile; restul timpului se o- 
cupa cu citirea cărţilor Sfintei Scripturi şi cu lu
crul de mină. Principalul lucru manual era torsul 
inului şi al linei, broderia cu mătase, în special 
a odăjdiilor preoţeşti.

Aproape zece ani petrecu Ea în Sfînta Sfinte
lor, unde se ruga şi slujea în frică de Dumnezeu 
şi desăvîrşită curăţenie sufletească. Bătrînii slu
jitori ai templului se uitau la Ea ca la o podoabă 
scumpă a templului şi niciodată nu treceau pe 
lingă Ea fără ca să nu o binecuvinteze. Astfel 
Maria trăi mulţi ani sub acoperămîntul templu
lui unde viaţa era tihrută şi senină ca a unui cer 
fără nor. Dar, în preajma vîrstei de nouă ani, Ea 
avu o mare durere căci îi muriră părinţii, de-acum 
tare bătrîni. \

Intîi muri dreptul loachim (de 80 ani) şi în 
scurt timp după aceasta muri şi mama ei. Ana.

(Continual-* în  p a g . 4)
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Deschiderea cursurilor la Institutul Teologic Universitar-Sibiu
La 1 octombrie 1963 au început cursurile pe a- 

nul şcolar 1963—1964 la Institutul Teologic de 
grad Universitar Sibiu. Festivitatea de deschidere 
a noului ,an a avut loc Duminică, 6 octombrie. 
La Sfînta Liturghie din Catedrala mitroplitană, 
slujită de un sobor, în frunte cu P.C. Pr. vicar 
Tr. Belaşcu, a predicat Pr. prof. arhim. Nicolae 
Mladin despre „slujirea vieţii”, şi P.C. Pr. prof. 
stavr. Milan Şesan a citit rugăciunea pentru bine- 
cuvîntarea lucrării ostenitorilor Institutului.

La festivitatea din Aula Institutului au fost de 
faţă: P.S. arhiereu vicar Teodor, P.C. vicar Tr. 
Belaşcu, membrii ai Consiliului Arhiepiscopesc 
şi ai corpului didactic, studenţi teologi, etc. Au 
participat de asemenea d. Naghi Iosif şi Lengyel 
Lorand, ca reprezentanţi ai Senatului Institutu
lui Teologic Universitar Protestant din Cluj şi 
d. Dombi Adalbert, ca reprezentant al Secţiei e- 
vanghelice din Sibiu a Institutului Protestant.

Corul studenţilor teologi, sub conducerea 
Pr. prof. Gh. Şoima, cîntă „Pe stăpînul” şi In.nul 
Republicii Populare Romîne.

Ia cuvîntul P.C. rector Sofron Vlad, care pre
zintă condiţiile de destindere internaţionale, in 
care se deschid cursurile celui de al 153-lea an 
şcolar al Institutului nostru. Arată totodată acti
vitatea Bisericilor — şi a Bisericii noastre— in 
lupta pentru pace — prin Mişcarea Creştină pen
tru pace de la Praga, prin Consiliul Mondial al 
Bisericilor şi prin alte manifestări.

Aceasta indică ostenitorilor Institutului Teolo
gic direcţia in care să-şi îndrepte eforturile pen
tru formarea viitorilor slujitori ai altarelor în 
spiritul Evangheliei Domnului şi al slujirii ma
rilor comandamente ale vremii. In ţara noastră 
poporul muncitor îşi croieşte o viaţă nouă, din ce 
în ce mai îmbelşugată şi mai frumoasă. Biserica 
noastră a sprijinit şi sprijină construirea vieţii 
celei noi şi lupta pentru pace. Tinerii teologi tre
buie să se pregătească spre a conlucra la acea
stă misiune a Bisericii.

Pentru pregătirea aceasta trebuiesc subliniate 
trei lucruri: 1. Să ai un ideal, pentru care să-ţi 
cheltuieşti toate energiile şi capacităţile morale 
şi intelectuale ( idealul pentru studenţii leologi 
e să devină preoţi vrednici ai Bisericii, slujitori 
ai lui Hrislos şi ai patriei); 2. Să ai o voinţă ho- 
tărîtă, energia necesară ca să urci spre ideal zi 
de zi şi pas cu pas, folosind toate condiţiile fa-

Intrarea in Biserică a Maicii Demnului
(Urm are din pag. 3)

Drepţii părinţi Ioachim şi Ana au fost numiţi 
de către Biserică „Părinţi” ai Bisericii şi zilnic 
Biserica îi aminteşte ín rugăciunile sale şt in ot- 
pustul Sfintei Liturghii, cînd îi roagă ca prin ru
găciunile lor către Dumnezeu să ne miluiască şi 
să ne mîntuiască de tot răul şi necazul. Aminti
rea lor se sărbătoreşte în fiecare an la 9 septem
brie, a doua zi după naşterea Maicii Domnului. 
Locul înmormîntării lor se poate vedea şi astăzi 
în partea stingă a scării, pe care te cobori în peş
tera cu mormîntul Preasfintei Născătoare de 
Dumnezeu din Ghetsimani.

Rămînînd orfană de părinţi Maria încercă pro
funda suferinţă de orfană şi recunoscu că nimic 
nu o mai leagă de acest pămînt. Ea se dedică cu 
toată inima lui Dumnezeu, nutrind unica dorinţă 
— să rămînă pînă la sfîrşitul vieţii roaba lui 
Dumnezeu şi totoddtă supusă voiei Lui.

Biserica noastră preamăreşte Intrarea în Bi
serică a Maicii Domnului cu astfel de cuvinte: 
Astăzi înainte însemnarea bunei voinţe a lui 

Dumnezeu, şi propovăduirea mîntuirii oamenilor, 
în Biserica lui Dumnezeu luminat Fecioara se 
arată şi pe Hristos tuturor mai înainte îl ves
teşte. Acesteia şi mai cu mare glas să-i strigăm: 
Bucură-te plinirea rînduielii Ziditorului”.

Pr. C. Pistrui

Redactori Profesor Dr. NICOLAE MLADIN

vorabile de studiu, meditaţie şi rugăciune ce le 
oferă Institutul Teologic studenţilor săi; 3. Să 
munceşti ordonat şi continuu din dragoste de a-ţi 
îmbogăţi mintea şi a-ţi forma caracterul. Pildă 
de muncă este poporul nostru şi — în cadrul In
stitutului Teologic — corpul didactic, personalul 
administrativ şi de serviciu.

P.C. rector S. Vlad mulţumeşte Departamentu
lui Cultelor şi asigură că Institutul nostru pre
găteşte slujitori vrednici ai Bisericii şi cetăţeni 
devotaţi ai patriei noastre scumpe. Mulţumeşte 
înalţilor Ierarhi sub conducerea cărora se desfă
şoară activitatea Institutului.

Corul cîntă: Sfînt, Sfînt...
P.C. vicar Traian Belaşcu spune că din 

cuvîntul rectorului s-au desprins îndatori
rile clerului şi ale viitorilor clerici —• ale 
studenţilor teologi — faţă de problemele 
contemporane. Nu-i destul să adîncim dis
ciplinele teologice, ci sîntem datori să cu
noaştem şi spiritul vremii, viaţa cea nouă 
şi să împletim cu studiul educaţia patrio
tică. Să fim mîndri că facem parte din Bi
serica Ortodoxă Romînă. Biserica noastră 
— în frunte cu Prea Fericitul Patriarh Jus
tinian s-a încadrat în frontul apărătorilor 
păcii, convinşi fiind — ierarhi, clerici şi 
credincioşi în virtutea învăţăturii Mântui
torului Hristos — că prin pace se va dez
volta dragostea între oameni şi popoaie şi 
vor izvorî o mulţime de binefaceri. Noi toţi 
trebuie să luptăm pentru viaţă, pace şi 
prietenie între popoare. Peste tot — în 
Mişcarea Creştină pentru pace de la Praga, 
în Consiliul Mondial al Bisericilor, la Con
sfătuirea panortodoxă de la Rhodos, etc.

Ştiri bisericeşti
La sărbătoarea a 50 ani de arhierie a Sancti

tăţii Sale Patriarhului Alexei al Moscovei şi în
tregii Rusii (iulie 1963) au participat cinci pa
triarhi (Antiohia, Romînia, Bulgaria, Georgia, 
Armenia), numeroşi mitropoliţi — între care re
prezentantul Patriarhului ecumenic Atenagora — 
Arhiepiscopi şi Episcopi. De asemenea au prezen
tat urările lor de bine Consiliul Mondial al Bise
ricilor, Mişcarea Creştină pentru pace de la 
Praga, Biserica anglicană, Biserica evanghelică 
din Germania, etc. Salutul papei Paul VI a fost 
adus de Msgn. Fr. Charriere — episcop de Lau
sanne, Geneva şi Fribourg — vorbind despre ui
tarea vechilor conflicte şi stabilirea unor relaţii 
noi frăţeşti între Biserici.

*
Peste 200 pastori şi teologi din diferite Bise

rici au ţinut la sfîrşitul lui septembrie 1963 o con
ferinţă la Leipzig (R.D. Germană). Pastorul 
Bikelhaupt, preşedintele Asociaţiei pastorilor e- 
vanghelici din R.D.G., a declarat că Biserica nu-şi 
depăşeşte competenţa dacă ia atitudine faţă de 
problemele concrete ale timpului nostru. Ca re
prezentant al tinerilor teologi a vorbit asistentul 
Wendelborn de la Universitatea Rostock. El a 
spus — că „Nu există altă biserică decît aceea 
pentru realitate. Dacă noi ca creştini vrem să aju
tăm pe oameni să realizeze Binele şi Frumosul 
pe pămînt, aceasta o facem pe temeiul credinţei 
noastre”. Conferinţa a chemat pe pastori şi cre
dincioşi să participe la alegerile din Republica 
Democrată Germană, să fie alături de popor.

*

Papa Paul VI s-a pronunţat (în octombrie 
1963) pentru interzicerea armelor atomice şi pen
tru folosirea energiei atomice în scopuri paşnice, 
pentru ca omenirea să fie ferită de catastrofa unui 
război nuclear.

(Taxa poştală p lă tită  în  num erar)

Biserica noastră şi-a spus cuvînt hotărî- 
tor pentru pace şi ea îşi va face datoria şi 
de acum înainte.

Exprimă apoi bucuria că avem în mijlo
cul nostru pe reprezentanţii cultelor evan
ghelic, reformat şi unitarian. Creştinii 
azi se apropie unii de alţii. Intre culte e co
laborare. Dacă e un singur Iisus Hristos, 
care ne-a mîntuit pe toţi, prin jertfa Sa de 
pe cruce, se cuvine ca toţi creştinii să ne 
iubim unii pe alţii, precum Iisus Hristos 
a iubit pe ucenicii Săi. Noi sîntem urmaşii 
Apostolilor şi ca şi Apostolii putem fi prie
tenii lui Iisus Hristos — căci şi către noi 
a zis Domnul: „Voi sînteţi prietenii mei”, 
dacă îl iubim pe El şi împlinim poruncile 
Lui.

Adresîndu-se studenţilor teologi lc reco
mandă patru lucruri: 1. munca avîntată 
şi statornică; 2. rugăciunea zilnică; 3. cre
dinţa vie; 4. disciplina de fier — ca să aibă 
seceriş bogat.

Aduce binecuvîntarea înalt Prea Sfin
ţitului Mitropolit Nicolae, care cu sufletul 
este în mijlocul nostru. Urează profesori
lor şi studenţilor noi realizări spre binele 
Bisericii şi spre propăşirea patriei noastre 
scumpe, Republica Populară Romînă.

Festivitatea se încheie cu bucata corală: „Dra
gă-mi este ţara mea”, compoziţie de pr. prof. Gh. 
Şoima.

După masă, la orele 18—20, P.C. vicar Tr. 
Belaşcu, P.C. rector Sofron Vlad şi F C. prof. C. 
Sîrbu au participat la festivităţi deschiderii 
cursurilor de la Secţia evanghelică-Sibiu a Insti
tutului Teologic Protestant din Ciuj, exprimînd 
astfel prietenia ce leagă Institutele noastre.

E un început bun într-un an nou de muncă.
N.

Sinodul II Vatican a hotărît introducerea lim
bii poporului în slujbele Bisericii romano-catoiice. 
Totodată taina Sf. Maslu nu se va mai numi ex
trema unctio ci ungere cu mir a bolnavului, căci 
ea nu se săvîrşeşte numai în ultima clipă din 
viaţa credinciosului. Sînt hotărîri care, ca şi re
forma Liturghiei romane, apropiind Biserica ro- 
mano-catolică de tradiţia patristică a primelor 
opt veacuri, o apropie şi de Ortodoxie.

*
Marţi, 8 octombrie 1963, Pr. Prof. Arhim, Ni

colae Mladin a ţinut în Aula Institutului Teologic 
Universitar din Sibiu o conferinţă despre „Ser
bările mileniului Sfîntului Munte Athos”. Au fost 
de faţă: consilieri arhiepiscopeşti, corpul didactic 
al Institutului Teologic, Dl H. Binder — vicar al 
Episcopiei Luterane şi decan al Secţiei Evanghe
lice de la Institutul Teologic Protestant — cu 
doi profesorii de la Secţia Evanghelică (Dl Dombi 
şi Pietters), funcţionari de la Consistor şi Insti
tut şi studenţi teologi.

*
In luna octombrie 1963 au avut loc în Ar

hiepiscopia noastră Conferinţele de orientare 
protopopeşti. Tema conferinţelor a fost: Poziţia 
ortodoxă în Ecumenism. Prezentarea şi discuta
rea temei au limpezit şi atitudinea generală a 
Bisericii Ortodoxe faţă de Mişcarea Ecumenică şi 
colaborarea practică în parohiii între clericii şi 
credincioşii ce aparţin diferitelor Biserici. Lucra
rea Bisericii noastre în Consiliul Mondial al Bi
sericilor şi colaborarea ei cu celelalte Biserici are 
ca scop realizarea unităţii creştinilor în Hristos 
şi acţiunea unitară-creştină de sprijinire a luptei 
pentru pace şi a muncii pentru o viaţă nouă a 
popoarelor N.
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